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D.02.01.01. WYKONANIE WYKOPÓW 

 
 
1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej (ST) 
1.1. Przedmiotem niniejszej ST są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i odbioru Robót 
związanych  z wykonaniem wykopów w ramach „Budowy drogi gminnej nr 180004G Sztutowo, ul. 
Sztutowska Kępa Grochowo Pierwsze, wraz z przebudową infrastruktury technicznej w km 0+000 
do km 5+301,79 Etap I i II” 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres Robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą zasad prowadzenia Robót związanych z wykonaniem 
wykopów dla zadania określonego w pkt. 1.1. 
Zgodnie z Dokumentacją Projektową należy wykonać wykopy w  
- z transportem podłużnym do 5km z wbudowaniem w nasyp.                                      - 4115,47 m3 

 - ETAP  I                                     - 1763,56 m3 

- ETAP II                                    - 2351,91 m3 

 - z transportem urobku na odkład na średnią odległość 5 km                                           - 9990,62 m3 
- ETAP  I                                    - 2163,23 m3 

- ETAP II                                    - 7827,39 m3 

 
 
1.4. Określenia podstawowe 
 
1.4.1. Budowla ziemna – budowla wykonana w gruncie lub z gruntu albo rozdrobnionych odpadów 

przemysłowych, spełniająca warunki stateczności i odwodnienia oraz przyjmująca obciążenia od 
środków transportowych i urządzeń na i w korpusie drogowym. 

1.4.2.  Głębokość wykopu – różnica rzędnej terenu i rzędnej robót ziemnych, wyznaczonych w osi 
wykopu. 

1.4.3. Ukop – miejsce pozyskania gruntu do wykonania nasypów, położone poza pasem robót 
ziemnych jednak w obrębie pasa drogowego. 

1.4.4. Dokop – miejsce pozyskania gruntu do wykonania nasypów, położone poza pasem drogowym. 
1.4.5. Odkład – miejsce wbudowania lub składowania (odwiezienia) gruntów pozyskanych w czasie 

wykonywania wykopów, a nie wykorzystanych do budowy nasypów oraz innych prac 
związanych z trasą drogową. 

1.4.6. Podłoże nawierzchni – grunt rodzimy lub nasypowy leżący bezpośrednio pod konstrukcji 
nawierzchni do głębokości przemarzania, nie mniej jednak niż do głębokości 1 m od 
zaprojektowanej powierzchni robót ziemnych.  

1.4.7. Podłoże budowli ziemnej (nasypu i wykopu) – strefa gruntu rodzimego poniżej spodu budowli, 
w której właściwości gruntu maja wpływ na projektowanie, wykonanie i eksploatację budowli. 

1.4.8. Skarpa – zewnętrzna umocniona boczna powierzchnia nasypu lub wykopu o kształcie i 
nachyleniu dostosowanym do właściwości gruntu i lokalnych uwarunkowań. 

1.4.9. Wskaźnik zagęszczenia gruntu – wielkość charakteryzująca gruntu, określona wg wzoru: 
     Is = d / ds. 

w którym:  
 d  -  gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu (Mg/m3), 
 ds. -  maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności  

optymalnej, określona w normalnej próbie Proctora, zgodnie z PN-B-04481, służąca do oceny 
zagęszczenia gruntu w robotach ziemnych, badana zgodnie z normą BN-77/8931-12 (Mg/m3). 

1.4.10. Wskaźnik różnoziarnistości – wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów niespoistych, 
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określona wg wzoru: 
   U = d60 / d10 

w którym: 
 d60  -  średnica oczek sita, przez które przechodzi 60% gruntu (mm), 
 d10  -  średnica oczek sita, przez które przechodzi 10% gruntu (mm). 
 
1.4.11. Pozostałe określenia są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i z definicjami 

podanymi w D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 1.4. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 
 
2. MATERIAŁY 
 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST D-M.00.00.00. 
„Wymagania ogólne” pkt. 2. 
 
2.1. Ogólne zasady wykorzystania gruntów 
W wyniku badań geotechnicznych gruntów stwierdzono, że grunty pochodzące z wykopów spełniają 
wymagania stawiane gruntom do budowy nasypów. Grunty te należy wykorzystać do wbudowania w dolne 
warstwy nasypów.  
Grunty uzyskane przy wykonywaniu wykopów powinny być przez Wykonawcę wykorzystane w 
maksymalnym stopniu do budowy nasypów. Grunty przydatne do budowy nasypów mogą być 
wywiezione poza Teren Budowy tylko wówczas, gdy stanowią nadmiar objętości robót ziemnych albo na 
polecenie lub  za zezwoleniem Inżyniera. 
Jeżeli grunty przydatne uzyskane przy wykonywaniu wykopów nie będące nadmiarem objętości robót 
ziemnych zostały za zgodą Inżyniera wywiezione przez Wykonawcę poza Teren Budowy z 
przeznaczeniem innym niż budowa nasypów lub wykonanie prac objętych kontraktem, Wykonawca jest 
obowiązany do dostarczenia równoważnej objętości gruntów przydatnych ze źródeł własnych, 
zaakceptowanych przez Inżyniera. 
Grunty i materiały nieprzydatne do budowy nasypów powinny być wywiezione przez Wykonawcę na 
odkład. Inżynier może nakazać pozostawienie na Terenie Budowy gruntów, których czasowa 
nieprzydatność wynika jedynie z powodu zamarznięcia lub nadmiernej wilgotności. 
 
3. SPRZĘT 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 3. 

 
3.1. Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego rodzaju sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na stan techniczny pobliskich budowli i drzew. Do wykonania wykopów w 
sposób mechaniczny, wykonawca może używać koparek na podwoziu gąsienicowym, koparek 
kołowych, koparko – ładowarek o pojemnościach łyżek od 0,15 ÷ 1 m3. Do zagęszczania może być 
użyty sprzęt określony w SST 02.03.01 pkt. 3.2. 

3.2. Sprzęt używany w robotach ziemnych powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i uzyskać 
akceptację Inżyniera. 

 
4. TRANSPORT 
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 4. 

 
4.1. Wybór środków transportu oraz metod transportu powinien być dostosowany do kategorii gruntu 

(materiału), jego objętości, technologii odspajania i załadunku oraz od odległości transportu. 
Wykonawca ma obowiązek zorganizowania transportu z uwzględnieniem wymogów 
bezpieczeństwa zarówno w obrębie pasa drogowego, jak i poza nim.  Wykonawca zapewni, aby 
samochody wywrotki nie zanieczyszczały gruntem nawierzchni dróg dojazdowych do placu 
budowy. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 
 
Ogólne zasady wykonania Robót podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 5. 

 
5.1. Wykonanie wykopów 
 
5.1.1. Zasady ogólne 
Wykopy należy wykonywać z zachowaniem wymagań dotyczących dokładności określonych w niniejszej 
ST. 
Sposób wykonania skarp wykopu powinien gwarantować ich stateczność w całym okresie prowadzenia 
robót, a naprawa uszkodzeń wynikających z nieprawidłowego ukształtowania skarp wykopu, ich 
podcięcia lub innych odstępstw od dokumentacji obciąża Wykonawcę robót ziemnych. 
Odspojone grunty przydatne do wykonania nasypów powinny być bezpośrednio wbudowane w nasyp lub 
przewiezione na odkład. Odspajanie i transport gruntów przydatnych, przewidzianych do budowy nasypu 
są dopuszczalne tylko wówczas, gdy w miejscu wbudowania zapewniono pracę sprzętu gwarantującego 
rozłożenie i zagęszczenie gruntu zgodnie z wymogami dokumentacji i Specyfikacji Technicznych. O ile 
Inżynier zezwoli na czasowe składowanie gruntów należy je odpowiednio zabezpieczyć przed 
nadmiernym zawilgoceniem. 
Jeżeli grunt jest zamarznięty nie należy odspajać go do głębokości około 0,5 m powyżej projektowanych 
rzędnych robót ziemnych. 
Sposób wykonania wykopów wąskoprzestrzennych musi być zgodny z zasadami określonymi w 
przepisach BHiP i w planie BiOS. 
 
5.1.2. Odwodnienie wykopów 
Technologia wykonywania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym okresie 
trwania robót ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować w kierunku podnoszenia się 
niwelety. W czasie robót ziemnych należy zachować odpowiedni spadek podłużny i nadać przekrojom 
poprzecznym spadki umożliwiające szybki odpływ wód z wykopu. Spadek poprzeczny nie powinien być 
mniejszy niż 4% w przypadku gruntów spoistych i 2% w przypadku gruntów niespoistych. Należy 
uwzględnić ewentualny wpływ kolejności i sposobu odspajania gruntów oraz terminów wykonywania 
innych robót na spełnienie wymagań dotyczących prawidłowego odwodnienia wykopu w czasie postępu 
robót.  
Niezależnie od budowy urządzeń stanowiących elementy systemów odwadniających ujętych w 
Dokumentacji Projektowej, Wykonawca powinien, wykonać urządzenia, które umożliwiają 
odprowadzenie wód gruntowych i opadowych poza obszar robót ziemnych tak, aby zabezpieczyć grunty 
przed przewilgoceniem i nawodnieniem.  
 
5.1.3. Wymagania dotyczące zagęszczenia 
Zagęszczenie gruntu w wykopach i miejscach zerowych robót ziemnych powinno spełniać wymagania 
dotyczące minimalnej wartości wskaźnika zagęszczenia Is: 
 

- górna warstwa o grubości 20 cm  -  Is = 1,00 
- warstwa o grubości od 20 do 50 cm – Is = 0.97. 

 
Jeśli jako zastępcze kryterium oceny zagęszczenia gruntów, dla których trudne jest pomierzenie 
wskaźnika zagęszczenia, przyjmuje się wartość wskaźnika odkształcenia Io, wyznaczonego wg PN-S-
02205, równego stosunkowi modułów zagęszczenia wtórnego E2 do pierwotnego E1 o wartości tego 
stosunku  2,2. 
 
5.2. Rowy 
Rowy boczne oraz rowy stokowe powinny być wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową i ST. 
Szerokość dna i głębokość rowu nie mogą różnić się od wymiarów projektowanych o więcej niż  5 cm. 
Nierówności skarp mierzone łatą 3-metrową nie mogą przekraczać 3 cm. 
 
5.3. Ruch budowlany 
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Nie należy dopuszczać ruchu budowlanego po dnie wykopu o ile grubość warstwy gruntu (nadkładu)  
 
powyżej rzędnych robót ziemnych jest mniejsza niż 0,3 m. 
Z chwilą przystąpienia do ostatecznego profilowania dna wykopu dopuszcza się po nim jedynie ruch 
maszyn pracujących.  
Naprawa uszkodzeń powierzchni robót ziemnych, wynikających z niedotrzymania podanych powyżej 
warunków, obciążą Wykonawcę. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 6. 
 
6.1. Założenia ogólne  
W czasie robót ziemnych Wykonawca powinien prowadzić systematycznie badania kontrolne i 
dostarczać kopie ich wyników do Inżyniera. Badania kontrolne Wykonawca powinien wykonywać w 
zakresie i z częstotliwością gwarantującą zachowanie wymagań dotyczących jakości robót i wymaganych 
niniejszą ST i PZJ. 
Wyniki badań i pomiarów kontrolnych w czasie wykonywania robót należy wpisywać do: 

- dziennika laboratoryjnego Wykonawcy, 
- protokołów odbiorów Robót zanikających lub ulegających zakryciu lub innych druków 

zaakceptowanych przez Inżyniera. 
 
Tabela 1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanych robót ziemnych 
 
Lp Rodzaj pomiaru lub badania Sposób i lokalizacja pomiaru lub badania 
1 Pomiar szerokości korpusu ziemnego 

Pomiar taśmą, szablonem, łatą o długości 3 m i 
poziomicą lub niwelatorem, w odstępach co 50 m na 
prostych, w punktach głównych łuku, co 50 m na łukach 
o R >100 m, co 25 m na łukach o R <100 m 
oraz w miejscach, które budzą wątpliwości 

2 Pomiar szerokości dna rowów 
3 Pomiar rzędnych powierzchni korpusu 

ziemnego 
4 Pomiar pochylenia skarp 
5 Pomiar równości powierzchni korpusu 
6 Pomiar równości skarp 
7 Pomiar spadku podłużnego powierzchni 

korpusu lub dna rowu 
Pomiar niwelatorem rzędnych w odstępach co 50 m 
 oraz w punktach wątpliwych 

8 Badanie zagęszczenia gruntu Wskaźnik zagęszczenia określać dla każdej ułożonej 
warstwy lecz nie rzadziej niż raz na 500 m3 nasypu 

 
6.2. Sprawdzenie wykonania wykopów 
W czasie kontroli szczególną uwagę należy zwrócić na : 
a) odspajanie gruntów w sposób nie pogarszający ich właściwości, 
b) zapewnienie stateczności skarp, 
c) odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu, 
d) dokładność wykonania wykopów (usytuowanie i wykończenie), 
e) zagęszczenie górnej strefy korpusu w wykopie według wymagań określonych w pkt. 5.1.3. 
 
6.3. Dokładność wykonania robót 
Różnica w stosunku do projektowanych rzędnych robót ziemnych nie może przekraczać +1 i –3 cm. 
Szerokość korpusu wykopu i nasypu nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż +10 
cm, a krawędzie dna wykopu lub korony nasypu nie powinny mieć wyraźnych załamań. 
 
Pochylenie skarp wykopu lub nasypu nie może różnić się od projektowanego o więcej niż 10% jego 
wartości, wyrażonej tangensem kąta. Maksymalna głębokość lokalnych wklęśnięć na powierzchni skarp 
nie może przekraczać 10 cm przy pomiarze łatą 3 m.  
Z profilowanej powierzchni skarp należy usunąć kamienie większe niż 80 mm. 
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Tabela 2. Dokładność wykonania budowli ziemnych: 
 
Lp. Część budowli Jednostka Dokładność 

1 Podłoże nawierzchni: 
- nierówności powierzchni*)  
- pochylenie poprzeczne powierzchni 
- niweleta powierzchni 
Ulepszone podłoże nawierzchni: 
- grubość całkowita 
- grubość poszczególnych warstw 
- szerokość poszczególnych warstw 

 
cm 
% 
cm 

 
% grubości 
% grubości 

cm 

 
 3 
 0,5 

+ 1, - 3 
 

 10 
 10 
+ 5 

2 Korpus ziemny (jeżeli będzie na nim warstwa ulepszonego podłoża): 
- oś korpusu drogowego 
- szerokość górnej powierzchni 
- nierówności powierzchni*) 
- pochylenie poprzeczne górnej powierzchni 
- niweleta górnej powierzchni 
- pochylenie warstw gruntów mało przepuszczalnych 

 
cm 
cm 
cm 
% 
cm 
% 

 
 5 
+ 10 
 4 
 1 

+ 2, - 3 
 1 

3 Skarpy: 
 pochylenia 1:m 
 nierówność powierzchni pod warstwą ziemi urodzajnej 
 nierówności górnej powierzchni ziemi urodzajnej*) 

 
% pochylenia 

cm 
cm 

 
 10 
 10 
 5 

4 Rowy: 
- szerokość 
- rzędne profilu dna 

 
cm 
cm 

 
+ 5 

+ 1, - 3 
         *)  Nierówności mierzone łatą 3 m 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
Ogólne zasady obmiaru Robót podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 7. 

 
7.1. Jednostka obmiarowa  
Jednostką obmiarową Robót związanych z robotami ziemnymi jest 1 m3 (metr sześcienny) wykopu. 
Obliczenia oparte na przekrojach poprzecznych terenu. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 
Ogólne zasady odbioru Robót podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 8. 

 
8.1. Roboty ziemne uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, jeżeli wszystkie 

wyniki badań przeprowadzonych przy odbiorach wykazały dostateczną zgodność z wymaganiami. 
Do odbioru Wykonawca powinien przedstawić wszystkie dokumenty z bieżącej kontroli jakości 
robót. Ponadto Wykonawca powinien przygotować i przedstawić tabelarycznie zestawienie 
wartości wskaźnika zagęszczenia lub pierwotnego i wtórnego modułu odkształcenia dla całego 
odbieranego odcinka. Zestawienia powinny zawierać daty badań i miejsca pobrania próbek na 
szkicach geodezyjnych. 

 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 9. 
 
9.1. Cena jednostkowa  
Cena jednostki obmiarowej wykopu obejmuje: 
 prace pomiarowe, 
 wykonanie wykopu z przemieszczeniem gruntu bezpośrednio w nasyp  



Budowa drogi gminnej nr 180004G, Sztutowo ul. Sztutowska Kępa-Grochowo Pierwsze w km 0+000 do km 5+301,53 

 

 
D.02.01.01. WYKONANIE WYKOPÓW 

 

44

 transport gruntu do miejsca wbudowania na odległość do 2 km, 
 profilowanie dna wykopu, rowów, skarp zgodnie z Dokumentacją Projektową, 
 zagęszczenie powierzchni wykopu, 
 przeprowadzenie wymaganych pomiarów i badań laboratoryjnych, 
 odwodnienie wykopu na czas jego wykonywania, 
 rekultywację terenu. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
1. PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
2. PN-S-02204 Drogi samochodowe. Odwodnienie dróg. 
3. PN-B-02481 Geotechnika. Terminologia podstawowa, symbole literowe i jednostki miar. 
4. PN-B-02480 Grunty budowlane. Symbole. Podział i opis gruntów. 
5. PN-B-04452 Grunty budowlane. Badania polowe. 
6. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów. 
7. PN-B-04493 Grunty budowlane. Oznaczanie kapilarności biernej. 
8. PN-B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i  

badania przy odbiorze. 
9. PN-B-06714/28 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości siarki metodą bromową. 
10. PN-B-06714/37 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie rozpadu krzemianowego. 
11.PN-B-06714/39 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie rozpadu żelazawego. 
12.BN-64/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczanie wskaźnika piaskowego. 
13.BN-75/8931-03 Drogi samochodowe. Pobieranie próbek gruntów do celów drogowych i 

lotniskowych. 
14.BN-70/8931-05 Drogi samochodowe. Oznaczanie wskaźnika nośności gruntu jako 

 podłoża nawierzchni podatnych. 
15.BN-77/8931-12 Drogi samochodowe. Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 
16.BN-88/8936-02 Drogi samochodowe. Odprowadzenie wód opadowych z drogi. 

Warunki techniczne wykonania i odbioru. 
17.BN-76/8950-03 Badania hydrologiczne. Obliczanie współczynnika filtracji gruntów sypkich na 

podstawie uziarnienia i porowatości. 
 


